

В Диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.105
по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 5.2.1. Экономическая теория

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Хаустовой Марины Владимировны
на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в
современной России», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук
по специальности 5.2.1. Экономическая теория

Диссертационная работа К.В. Хаустовой посвящена исследованию тенденций распределения социально-экономических выгод среди различных групп населения России и оценке влияния данного распределения на экономический рост. В первую очередь, автором исследовано распределение денежного дохода, которое характеризует уровень жизни, а также распределение накопленного богатства, которое обеспечивает доступ к различным благам и характеризует качество жизни населения современной России. В силу того, что в любой реально существующей экономической системе распределение денежных доходов и благ не может быть равномерным и не всегда является оптимальным, особое внимание К.В. Хаустова уделила изучению причин социально-экономической дифференциации и эффекту повышения потенциала долгосрочного экономического роста путем формирования качественного человеческого капитала (как фактора труда) за счет снижения неравенства по доходам и имущественного неравенства.

Актуальность темы диссертационной работы не вызывает сомнений как в научном, так и в практическом плане. Исследование вносит вклад в развитие современной экономической теории и содержит значительные

элементы научной новизны. Оценивая новые научные результаты диссертации К.В. Хаустовой, важно отметить качество их проработки – исследование осуществлено с привлечением множества различных познавательных ресурсов, автором был собран, обработан и проанализирован огромный массив статистических данных, что позволяет говорить об определенно авторском приращении знания в данной области исследования.

Среди указанных результатов следует отметить: рассмотрена эволюция представлений различных научных школ об экономическом росте и экономическом развитии; исследованы теории распределения различных экономических школ; рассмотрены методологические основы оценки распределительных процессов и социально-экономической дифференциации; проанализированы тенденции распределения денежных доходов, неравенство и уровень жизни населения России на основе официальной методологии оценки Росстата; проанализирована и системно оценена социально-экономическая дифференциация и уровень благосостояния населения России (финансовое положение домохозяйств, жилищные условия населения, условия труда, здоровье и медицинское обслуживание, образование, отдых и туризм, связь и коммуникации) на основе Комплексного наблюдения условий жизни населения (Росстат); проанализированы тенденции распределения денежных доходов, и совокупного национального капитала (богатства) на основе статистики Всемирной базы данных о неравенстве.

По итогам проведенного исследования разработаны механизмы совершенствования распределения выгод и улучшения качества экономического роста в России, в том числе с помощью концепции инклюзивного экономического роста.

В то же время можно отметить следующие, не снижающие ценность полученных результатов исследования, замечания к работе.

1) Рекомендуется расширить ряд предложенных показателей, характеризующих качество и инклюзивность экономического роста России (индикаторы дифференциации доходов по территориальному признаку

внутри страны; социальная мобильность; безработица среди молодежи; высокопроизводительные рабочие места; трансферты населению), сделать акцент на специфике экономики России.

2) Выделить большее количество факторов, усугубляющих негативные тенденции распределения доходов среди населения России.

3) В дальнейших исследованиях для оценки эффекта на экономический рост от реализации национальных проектов рекомендуется использовать обновленные данные Прогноза социально-экономического развития Российской Федерации, ежегодно разрабатываемого Минэкономразвития России.

Диссертация К.В. Хаустовой на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» является законченным научным исследованием, обладающим высокой теоретической и научно-практической значимостью, и соответствует требованиям, предъявляемым к рассматриваемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Можно заключить, что К.В. Хаустова заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры проектного и
функционального менеджмента
экономического факультета Института
экономики, управления и права
ГОУ ВО МО Московский
государственный областной университет

Кузнецова Ирина Васильевна

22 ноября 2022
ул. Веры Волошиной, д.24, г. Мытищи, 141014
+7 916 731-97-31
E-mail: iv.kuznecova@mgou.ru

Ирина Васильевна Кузнецова



Ирина Васильевна

0
1У
30